

Aktion Reinhard Στρατόπεδα Εξόντωσης: Μπέλζεκ, Ζομπόμπορ και Τρεμπλίγκα

Ο στόχος του *Aktion Reinhard*, που αποφασίστηκε μυστικά στις 20 Ιανουαρίου του 1942, στη διάσκεψη Wansee στο Βερολίνο, από κορυφαίους Ναζί, ήταν να σκοτώσει 2.284.000 Εβραίους στην Πολωνία. Τρία στρατόπεδα εξόντωσης είχαν κατασκευαστεί – το Μπέλζεκ, το Ζομπόμπορ και η Τρεμπλίγκα. Για λόγους ασφαλείας αυτά, έπρεπε να είναι σε απομονωμένες περιοχές, μακριά από αστικά κέντρα, αλλά κοντά σε σιδηροδρομικές συνδέσεις. Το Μπέλζεκ κατασκευάστηκε στη σιδηροδρομική γραμμή Lublin-Lyon και άρχισαν οι εκτελέσεις το Μάιο του 1942. Στο Ζομπόμπορ, ανατολικά του Lublin, άρχισαν περίπου την ίδια στιγμή. Στην Τρεμπλίγκα, 80 χιλιόμετρα βορειοανατολικά της Βαρσοβίας, ξεκίνησε πρόγραμμα μαζικής δολοφονίας στις 23 Ιουλίου του 1942. Το Μπέλζεκ, όπου 600.000 Εβραίοι δολοφονήθηκαν, έκλεισε και αποσυναρμολογήθηκε τον Δεκέμβριο του 1942. Περίπου 250.000 Εβραίοι χάθηκαν στο Ζομπόμπορ. Κατά τη διάρκεια μιας ένοπλης εξέγερσης των κρατουμένων στις 14 Οκτωβρίου του 1943, αρκετοί φρουροί σκοτώθηκαν και 300 κρατούμενοι δραπέτευσαν. Αμέσως μετά, το στρατόπεδο έκλεισε, και μέχρι το τέλος του 1943, δεν παρέμεινε κανένα ίχνος του. Περίπου 870.000 Εβραίοι δολοφονήθηκαν στην Τρεμπλίγκα, που οι περισσότεροι είχαν έρθει από τη Βαρσοβία και την γύρω περιοχή. Σε μια αποτυχημένη εξέγερση των κρατουμένων στις 2 Αυγούστου 1943, όλοι σχεδόν έχασαν τη ζωή τους, αλλά οι υποδομές του στρατοπέδου τυλίχτηκαν στις φλόγες. Οι σοροί παρέμειναν στη γη, δέντρα φυτεύτηκαν και η περιοχή μετατράπηκε σε αγρόκτημα.



Αλληλογραφία δεν επιτρεπόταν από τα στρατόπεδα του Aktion Reinhard. Αυτό ο σφραγισμένος φάκελος των 24-groszy με την προσθήκη γραμματόσημου των 32-groszy ταχυδρομήθηκε από το Ζομπόμπορ (χωρίς ημερομηνία τρίγραμμη μωβ σφραγίδα) από αξιωματικό των ναζί στην κοντινή αεροπορική βάση Ossawa (μωβ σφραγίδα με το πτερύγιο), και σφραγίστηκε στις 3 Μαρτίου 1944 στο Cholm, λιγότερο από πέντε μήνες μετά την εξέγερση κρατουμένων που έφερε τις δολοφονίες σε ένα τέλος εκεί.